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Rifiuto della Commissione europea di concedere 
l’accesso del pubblico alla «valutazione per pilastro» di
un’organizzazione internazionale che attua fondi 
dell’UE nel settore della migrazione 
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coinvolta Commissione europea ( Riscontrati estremi di cattiva amministrazione )  | 

Capo unità — C2 

Segretariato generale 

Commissione europea 

Egregio signor X, 

Il Mediatore ha ricevuto una denuncia contro la Commissione europea. 

La denuncia riguarda il rifiuto della Commissione di dare accesso al pubblico a due relazioni di 
valutazione per pilastro [1]  di un'organizzazione internazionale. In particolare, la Commissione 
ha rifiutato integralmente l'accesso ai documenti, basandosi sulla necessità di proteggere i dati 
personali [articolo 4, paragrafo 1, lettera b), del regolamento 1049/2001] e sugli interessi 
commerciali dell'organizzazione internazionale interessata (articolo 4, paragrafo 2, del 
regolamento 1049/2001). 

Il denunciante non contesta l'occultamento dei dati personali, ma contesta la mancata 
divulgazione delle restanti parti dei documenti, sostenendo che la Commissione non era 
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giustificata nell'applicare l'eccezione per la tutela degli interessi commerciali. Ritiene inoltre che 
vi sia un interesse pubblico prevalente alla divulgazione, dato l'importo dei fondi che 
l'organizzazione internazionale riceve dall'UE e il suo ruolo di primo piano nell'attuazione della 
politica migratoria dell'UE. 

Abbiamo deciso di avviare un'indagine sulla denuncia contro la decisione della Commissione di 
rifiutare l'accesso ai sensi del regolamento 1049/2001, nella misura in cui ha basato la sua 
decisione sull'eccezione per la tutela degli interessi commerciali. 

Il regolamento (CE) n. 1049/2001 stabilisce che le domande di accesso dovrebbero essere 
trattate tempestivamente. È in linea con questo principio che il Mediatore cerca anche di trattare
casi come questo il più rapidamente possibile. 

Come primo passo, riteniamo necessario rivedere le relazioni di valutazione dei due pilastri in 
questione nonché gli scambi della Commissione con i terzi interessati che sono stati consultati. 
Le saremmo grati se la Commissione potesse fornire copie di tali documenti, preferibilmente in 
formato elettronico tramite posta elettronica criptata, [2] entro il 5 ottobre 2022 . 

I documenti oggetto della richiesta di accesso al pubblico saranno trattati in modo confidenziale,
insieme a qualsiasi altro materiale che la Commissione scelga di condividere con noi che 
contrassegna confidenziale. I documenti di questo tipo saranno trattati e conservati in linea con 
questo status riservato e saranno cancellati dai fascicoli del Mediatore poco dopo la 
conclusione dell'indagine. 

La posizione della Commissione è stata illustrata nella sua risposta di conferma del 22 agosto 
2022. Tuttavia, qualora la Commissione volesse fornire ulteriori pareri, di cui il Mediatore terrà 
conto nel corso della presente indagine, le saremmo grati se potessero essere forniti entro 
quindici giorni lavorativi dal ricevimento della presente lettera, ossia entro il 19 ottobre 2022 . 

L'ufficiale incaricato delle indagini è la sig.ra Michaela Gehring. 

Con sincerità, 

Rosita Hickey,  direttrice delle indagini 

Strasburgo, 28/09/2022 

[1]  Tali documenti sono denominati "4.1" e "6.1" nella decisione di conferma della Commissione
del 22 agosto 2022. 

[2]  Le e-mail crittografate possono essere inviate alla nostra casella di posta dedicata. 


